

MAGYAR LLOYD

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VII., Rottenbiller-utca 46.

A «Magyar Kereskedők Lapja» rendes ingyenes melléklete

Előfizetések és hirdetések fel-
vételnek a kiadóhivatalban.

MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA, MAGYAR KERESKEDELMI MUZEUM, MAGYAR LLOYD ES HITELES SORSOLÁSI ÉRTESÍTŐ
együtt: egy évre 8 forint, félévre 4 forint, negyedévre 2 forint 50 kr.

ÜZLETI HIREK.

Értéktőzsde.

Budapest, máj. 9. A tőzsde e héten ismét csendes volt, a hangulat a német tőzsde-törvény elfogadása, majd az osztrák tőzsde-adó-javaslatra ellanyhult, amihez hozzájárult az osztrák vasutállamosítási javaslat bizottsági elvetése is. Csupán az utolsó napokban mutatkozott némileg élénkebb hangulat, parisi emelkedett árjegyzésekre s a német bányapiac kedvezőbb konjunkturáira, a kvóta-harcz, a pénzpiac kedvezőtlen helyzete, méginkább pedig a vételkedv teljes hiánya azonban csakhamar mindent tönkretett s a letargia újból uralkodóvá vált.

Lárudékok a külföldön némileg kerestettek, ami a magyar aranyjárdék, az osztrák aranyjárdék és a közös járadékok árfolyamait 14 frrtal emelte, a piac többi rétege azonban csendes volt. — A hét eleji kedvezőbb hangulat okozta árjavulások bankrészevényekben a hétfőre eljutottak és csupán keresk. bank, magyar hitelrészvény és jelzálogbank zárul magasabb árfolyamon. — Takarékpénztárak közül belvárosi esett (90 frrtig), pesti hazai javult. — Gőzmalmok közül első budapesti esett. — Bányák és téglagyárak iránt a hangulat javult s főleg aszfalt és kerámiai örvendtek nagyobb keresletnek. Bécsi és helyi vételek egyaránt emelték a salgó árfolyamát; szil. lőrinczi téglá és északmagyar köszén lanya. Jelentékeny árjavulásokat észlelhetünk vasművek és gépgyáraknál s főleg Ganz, Schlick és gazd. gépgyár azok, amelyek nagyobb áremelkedéseket mutatnak. A Weitzer-wagongyár tőke-emelése által a részvényesek körében előidézett elkedvetlenedés újabb jelentékeny kínálatot idézett elő, intervenció-vételek folytán azonban az árfolyam csak 10 frrtal esett. — A többi ipari részvény forgalma csekély; az ált. villamos, királyserfőző és polgári serfőző némi keresleten kívül nincs érdeklődés. — Köszédek értékek közül nemzetközi papírok lanyhák, helyi papírokban ellenben a jó forgalmi konjunkturák folytán nagyobb az élénkség s úgy lovasut, mint villamos javult.

A pénzpiacra a pénzviszonyok nem igen változtak s a kamatláb Budapestén 4—5³/₄%, Bécsben 4⁰/₁₀, Londonban 3⁴/₁₀, Berlinben 2¹/₂—2³/₄%, a magán-diszkont.

Gabnaneműek.

R. & L. Budapest, máj. 9. A lefolyt hét időjárása kezdetben derült volt, később erősebb légáramlatok mellett hűvös és esőre változott. A hét vége felé az égboltozat ismét kitisztult és a hőmérséklet is emelkedett. A vetések állása

felül nincs különös jelenteni valónk; a beérkezett tudósítások szerint azonban immár meleg napos időre volna szükség. A röpce több helyütt kárt szenvedett. A vizálás mindenütt gyorsan emelkedő, a felső folyamvidékeken azonban már apadást jeleznek. Külföldön az időjárás nagyobbára száraz és csak Közép-Európa egyes részeiben eső.

A külföldi piacok üzletmenete nem változott. A spekuláció úgy mint ezelőtt tétlen és a forgalom csendes irányzat mellett a fogyasztás mérsékelt vételeire szorítkozik. Amerikában az árak jobb kereslet folytán lassan bár, de fokozatosan emelkedtek, míg az európai piacok közül Német- és Franciaország kisebb-nagyobb áresökkenések után változatlanok. Angliában gyenge volt a forgalom és az árak nehezen tarthaták fenn pozíciójukat. Németalföld, Belgium és a Svájcban szintén lanyhák és az üzlet is korlátolt.

A budapesti piacon a külföldiekől függetlenül alakult, amennyiben a buzaüzlet jó vételkedv mellett szilárd árakat tüntet fel. A többi cikkek ártartóak.

Buzában csendesen indult az üzlet, miután a kínálat mérsékeltlen hozta árukat a piacra, a vevők pedig rezervált magatartást követtek. Később azonban málmink nagyobb vételkedvet tanúsítottak, melylyel szemben a kínálat aránylag gyenge maradt, úgy hogy kénytelenek voltak naponként magasabb árakat engedélyezni. A hetet szilárd irányzattal töltjük be, az áremelkedés pedig 10 krra tehető. A fővárosba hozott a szekérszállmányokat bele nem értve, mintegy 180,000 mm. buza, melyből mintegy 20,000 mm. szállított tovább. A forgalom 180,000 mm.

Rozsban a mérsékelt kínálat sem talált megfelelő vételkedvre, miután sem a fogyasztás, sem az export nem tanúsít már e cikket iránt nagyobb érdeklődést. A forgalom tehát csupán a napi szükséglet fedezésére szorítkozott, minélfogva az üzlet csak néhány ezer métermázsára olvadt össze és az árak mintegy 10 krral csökkentek. Minőség szerint 6.20—6.35 frrt fizettek helyben, vagy helybeni paritásban.

Árpában e héten is felette korlátolt forgalom fejlődött. A csendes üzletmenetnél határozott irányzatról nem lehet szó. Az árak alig változtak, csak a hét vége felé vált érezhetővé a kedvezőbb hangulat hatása az érvényesült néhány krajczár árjavulás által. Az egyedüli vevők még mindig a gyárosok, kik 4.50—4.80 frrtos árak mellett is elég jó árut vehetnek. Jobb tisztavidéki fajok 5.—frrton keltek el, míg északvidéki áru 5.75 frrton talál elhelyezést, helyenként állomás is.

Zabban a jó kínálat erős keresletre talált a fogyasztóknál és így állandóan jól tartott, néha kissé javult árak mellett fejlődött az üzlet. Az árak 6.30—6.60 frrton ingadoztak mintegy 6000 mm. forgalom után.

Tengeri. E cikkben igen gyengék a szabad-áru hozatalok, hanem az érkező mennyiség legnagyobb része felmondási cizellokra jön fel. Az árak a gyenge kínálat folytán jól tartottak maradtak. A felmondás alá került mennyiségeket gyorsan átvették a szeszgyárosok. Az árak helyben 4 frrton, Kőbányán pedig 4.10 frrton

ingadoznak. A forgalom sem volt nagy. Az állomási üzlet e héten igen minimális volt.

Olajmagvak: Káposztarepczében a lefolyt heten sem fejlődött említésre méltó forgalom. 9.—9.50 forint a névleges ár. Lenmagban sincs nagyobb forgalom. Az árak 9.50—9.75 frrton jegyezhetők. Gomborkában 8.—8.25 frrt a névleges ár, minden nagyobb forgalom nélkül. Vadrepce körülbelül 4.25—4.50 frrt körül ingadozik.

Határidőüzlet. A tavaszi határidő csendes befejezése után még csendesebb hangulatban indult a május-juniusi terminus. Ama körülmény sem tudott élénkséget hozni az üzletbe, hogy a felmondások viszonyai homlokegyenest megfordítva alakultak, mint eddig vélték. A nagy tengeri felmondások helyett csak kis tételekben került e cikket felmondás alá és gyorsan talált átvevőre, noha éppen az ellenkezőt várta a kontremin. A hét elején az amerikai lanya jelentések és a kedvező idő folytán bágyadt volt a hangulat, csakhamar azonban megjavult és az árak egyenlegként körülbelül változatlanok maradtak.

Hivatalos zárlati árak:

| | |
|---------------------------|-----------------|
| Szokványbuza őszre | 6.83—6.84 frrt, |
| Szokványbuza máj.-juni | 6.79—6.80 » |
| Szokványrozs őszre | 5.73—5.74 » |
| Tengeri máj.-jun. | 3.96—3.97 » |
| Tengeri juli-aug. | 4.11—4.12 » |
| Szokványzab őszre | 5.45—5.47 » |
| Káposztarepce aug.-szept. | 10.10—10.20 » |

b. Bécs, május 9. A vetések állásáról kedvező hírek érkeztek be s erre, valamint a lanya külföldi jegyzésekre a hangulat elcsendesedett. Az árak a mult heti nivón zárulnak.

Zárlati jegyzések: Buza tavaszra 7.14—7.15, máj.-juni 7.11—7.12, őszre 7.12—7.13, rozs tavaszra 6.68—6.69, máj.-juni 6.55—6.57, őszre 6.15—6.16, zab máj.-juni 6.51—6.52, őszre 5.89—5.90 repce aug.-szept. 10.65—10.75, tengeri máj.-juni 4.31—4.33, jul.-aug. 4.44—4.45 frrt.

M. Berlin, máj. 9. Buza, máj. 159.50, szept. 151.25, rozs május 117.75, szept. 122.50, zab máj. 124.50, szept. —. — márka.

Páris, május 8. Buza május 18.70, juni 18.75, juni-juli 18.75 frank.

s. Prága, máj. 8. Buza 8.35—8.45, rozs 7.70—7.80, árpa 7.75—8.50, zab 6.85—7.— frrt.

— **Stettin,** máj. 8. Buza, máj.-jun. 155.50, szept.-okt. 152.20, rozs máj.-juni 116.—, szept.-okt. 120.— márka.

— **Boroszló,** máj. 8. Buza 16.10, rozs 12.10, zab 12.50, tengeri 11.— márka.

Chicago, máj. 8. Buza, máj. 63⁷/₈, tengeri szept. 30⁷/₈ c.

New-York, máj. 8. Buza máj. 69⁵/₈, jul. 69⁵/₈, szept. 69⁴/₈, decz. 71³/₈, tengeri szept. 37¹/₈ c.

Bakteriumok a gabonában. Az Egyesült-Államok külügyi osztálya Stephan M. Theodore annabergi (Németország) konzuljuktól sürgőnyt kaptak, hogy Heinrich rostocoki tanár az utóbbi

időben nagyszámu baktériumot talált a román és az orosz buzában, melyek annál is inkább veszélyesek, mivel még a kemence melege által sem lehetett őket ártalmatlanná tenni. A német agráriusok azt hitték, hogy a román és az orosz gabona ezért el lesz tiltva a behozataltól. Rettich Meso rostocki képviselő ezen ügyet a Reichstag elé hozta, a hol az egészségügyi osztály igazgatójától azt az értesítést nyerte, hogy intézete által 15 német és 17 külföldi gabonaminta lett megvizsgálva. A vizsgálat eredménye az volt, hogy legtisztábbnak találtott a magyar, amerikai, morva és cseh gabona. Legtisztátalanabb volt a török buza, 1 gramm román és orosz buzában 255,000-tól 309,000-ig, az argentinaiában pedig 5000-ig volt baktérium található.

A vetések állása hivatalos jelentés szerint a következő: A sok esőzés, hűvös szél és dé a növényzet fejlődését hátráltatta; különösen lassan gyarapodtak a tavasziak, amelyek még most többnyire aprók s csak most kezdenek bokrosodni. Az őszi szőlő itt-ott szádba hajtanak, de kivált a rozs, amely növény már több helyen főképp az Alföldön szárbán van. Az őszi buza egyes helyek kivételével közép- és jó középserű. A rozs nál nagyobb visszaesést lehet észlelni, főképp a Duna balpartján. Az átlagos állapot közepes. Az őszi árpa meglehetősen jó, míg a tavaszi árpa sok helyen csak most kél. A zab az idén igen jól tartja magát. A repcében a tél sok kárt okozott; a virágzásra is kedvezőtlen a mostani időjárás, férges is pusztítják ezt a növényt. A káposzták jól keltek, sőt néhol kitünően is állanak, de a hideg időjárás miatt ezek a növények is lassan gyarapodnak; egyedül a répa és dohány ellen nem merülnek fel panaszok. A tengeri vetése a hegyi vidékeken még folyamatban van. A kender és len jól kelnek. A takarmányfűvek az Alföldön jól állanak, a hegyi vidékeken azonban még van egészen kopasz rész is. A szőlő jól indul, hasonlóan a gyümölcs is.

Liszt.

M. Á. H. Budapest, május 9. A buzapiacon beállott szilárdság kihatott a lisztüzletre is és az árak 10—20 krral történt felemelését okozta. A vásárlási kedv, dacára ennek, nem tulságosan nagy, de a jelenlegi szilárdságtól mindenütt az üzlet javulását remélik, és alapos kilátás van már legrövidebb időn belül nagyobb forgalomra. Takarmánycikknek élénk keresletnek örvendenek, árak változatlanul szilárd.

Árak 100 kgkint:

| | | | | | | | | | |
|------|-------|------|-------|------|------|-----|------|-----|------|
| 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | F |
| 12.— | 11.50 | 11.— | 10.50 | 9.80 | 9.50 | 9.— | 7.50 | 6.— | 3.60 |

H. Páris, május 9. Liszt. 12 márkás, máj. 40.—, júni 39.50, júli-aug. 39.75, négy utolsó hó 40.— frank.

¶ Lisztkivitelünk Braziliába az idén nagyon kedvezőtlenül alakul, a mit az észak-amerikai és argentinai verseny mellett főképp a vámemelésnek tulajdoníthatni, amely január óta van érvényben. Ugy látszik, a magas szállítási költségek mellett az új vámoikat gyártmányaink nem képesek elviselni. A lefolyt négy hónapban Fiuméből mindössze 17,981 métermázsza lisztet vittek ki a braziliai kikötőkbe, míg 1895. január-áprilisban 31,420 métermázsza volt a kivitel. A csökkenés tehát 13,439 métermázsza = 42 százalék.

Korpa.

Gl. Budapest, máj. 9. A fogyasztás mind finom, mind goromba korpában tartósan jó. A malmok készletekkel nem rendelkeznek, miután a befolyó rendelkezéseknek alig tudnak eleget tenni. Határ-

időre ellenben kevés érdeklődés mutatkozik. Jegyzünk:

| | F | G | Rk |
|----------------------|------|------|------|
| azonnali szállításra | 3.40 | 3.55 | 4.10 |
| határidőre | 3.40 | 3.50 | 4.10 |

Szesz és szeszese italok.

G. G. Budapest, máj. 9. Szesz. Az állandóan szilárd bécsi kontingens jegyzések dacára, a szeszüzletben változatlan irányzat uralkodott és az árak a múlt hetiek. — A budapesti piacon a forgalom korlátozott. Elkelt: finomított szesz 51.50 frtig, élesztőszesz 51.75 frtig, nyersszesz adózva 50.25, adózatlan (exkontingens) 13.—13.75 frtig, denaturált szesz 18.—18.25 frtig. — Mezőgazdasági szeszgyáraknál kontingens nyersszesz néhány tétel május-juniusi szállításra 14.—14.25 frtig kelt el felsőmagyarországi, fehér, abaujmegeyi állomásokhoz szállítva. — Galiciából szilárd árakat jeleznek; finomított szesz 16.—, kontingens nyersszesz 15¹/₂ frtig kelt el azonnali és juniusi szállításra. — A kivitel e héten 314 mm. finomított szeszt vásárolt.

Mai zárlatárak Budapesten:

| | Nagyban. | Kicsinyben. |
|-----------------------|----------------------------------|-------------|
| Finomított szesz | 51.75 frt. | 52.— frt. |
| Élesztőszesz | 51.75 » | 52.— » |
| Nyersszesz adózott | 50 ¹ / ₂ » | 50.75 » |
| Nyersszesz adózatlan | 13.25 » | 13.75 » |
| Denaturált szesz | 18.25 » | 18.75 » |
| Kontingens nyersszesz | 14.30 » | 14.50 » |

Árak 1000 literfokonként, hordó nélkül, bpesti vasutállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mellett forintokban.

G.—r. Budapest, május 9. Pálinka. A pálinkaüzletben e héten gyérebb forgalom uralkodott és az üzletmenet nem nagyon kielégítő.

Jegyzés Budapestre szállítva, hordostul 2^o, vagy 4 havi fizetés mellett:

| | |
|---------------|------------|
| Törköly ó áru | 60—70 frt. |
| „ dalmát | 52—55 » |
| „ olasz | 50—51 » |
| „ magyar | 55—58 » |
| Szilviorium ó | 48—52 » |
| „ uj | 45—58 » |
| szeremi áru | 60—70 » |
| Raki | 80—82 » |

G.—r. Budapest, május 9. Ecet. Jobb kereslet mellett néhány nagyobb tétel esszencia helybeli likörgyárosok által 40—45 kron kelt el, pr. hidratornként free Budapestre szállítva 2^o, vagy 4 hó.

b. Bécs, máj. 9. Szesz. Kontingens nyersszesz 15.20—15.30 frt azonnali szállításra.

s. Prága, máj. 9. Szesz. Adózott burgonyaszesz 50.80—51.10 frt azonnali szállításra és zárlatra. Adózatlan szesz 13.70—13.90 frt.

Brünn, máj. 9. Exkontingens finomított szesz 11.—11.25 frt tartályokban szállítva.

† A vidéki szeszpiacokról a következő tájirati tudósításokat vesszük:

Arad: Finomított szesz azonnali szállításra 51.50—51.75 frt.

Kenyérmező: Változatlan szilárd. Finomított szesz azonnali szállításra 51.75—52.25 frt nagyban. Denaturált szesz 18.—18.50 frt.

Temesvár: Finomított szesz 51.75—52.— frt azonnali szállításra, nagyban.

Győr: Finomított szesz azonnali szállításra 51.75—52.—, denaturált szesz 18.— frt.

Losoncz: Élesztőszesz azonnali szállításra 52.25—52.50 frt nagyban, kicsinyben az árak 1⁴/₄ forinttal drágábbak.

— Szesz szabad-magánraktár. Goldschmidt M. aradi lakos bejegyzett nagykereskedő cégnek Aradon, belváros fő-ut 24. sz. szám alatt szesz tartására rendelt szabad magánraktár felállítására engedély adatott.

Kávé.

Fr Budapest, máj. 9. A fogyasztás és a kontremin vételei a szilárd irányzatot e héten is fentartották s az árak ismét emelkedést mutatnak készáruban, míg a határidő-piacok szilárd irányzata az utolsó napokban elcsendesült. Főleg finom fajok keresettek. A hozatalok a braziliai kikötőhelyekre rendkívüli csekélyek. Rio és Santos kávék szeptemberig csakis kisebb mennyiségekben fognak Európába érkezni és jó árakon fognak elkelti; az ujonan érkező guatemala és nyugotindiai fajták legmagasabb árakban vétetnek. Rizs és fűszerek szilárdak, noha a forgalom jelentéktelen volt.

Jegyzünk tranzitó Trieszt:

| | |
|---------------------|------------|
| Santos good average | 88—92 frt. |
| „ superior | 92—95 » |
| Guatemala | 120—135 » |
| Nyugat-indiai | 135—145 » |
| Közép-amerikai | 100—105 » |
| Salvador | 104—108 » |
| Palembang | 108—114 » |
| Portorico | 120—130 » |
| Menado | 135—155 » |
| Moeca | 125—135 » |

w. Hamburg, máj. 9. Santos good average máj. 68.25, júni 67.50, aug. 65.—, szept. 64.—, decz. 59.75 márka.

H. Havre, máj. 9. Santos good average máj. 82.50, júli 80.75, szept. 77.25, decz. 72.75 frank.

Cukor.

K. Budapest, május 9. Amerika folytonosan tartó rezervált magatartása, valamint a hamburgi készletek jelentékeny megnövekedése meglehetősen rossz hatással volt a piacra. A spekuláció, amely folyton Amerika vásárlásaira szमितott, csalódva érzi magát és régi áruban kötött ügyleteit új árura cseréli fel. Ennek folytán az új áru piaczn a hangulat megszilárdult és az ársökkenés korlátokat nyert. A Licht-statisztika az idei bevett területet a tavalyinál 20^o-kal tartja nagyobbannak.

Raffinadokban a kartell-árak vannak érvényben, miután a másodkéz a maga olcsó áruit már teljesen kiárusította s a nem kartellált gyárak részletei megcsappantak Mai árjegyzések:

| | |
|------------------------------|------------------|
| Prima raffinád máj.-ra | 36.25—36.50 frt. |
| „ „ júni.-ra | 36.75—37.— » |
| Koczka-cukor | 37.25—37.50 » |
| Pile | 33.75—34.— » |
| Melasse (ab morva állomások) | 2.75—3.— » |

s. Prága, máj. 9. Nyerscukor máj. 15.85, okt.-decz. 14.90 frt ab Aussig.

w. Hamburg, máj. 9. Nyerscukor máj. 12.32¹/₂, aug. 12.72¹/₂, okt.-decz. 11.80 márka. Szilárd.

† Magdeburg, máj. 9. Nyerscukor máj. 12.27¹/₂, aug. 12.67¹/₂, okt.-decz. 11.75 márka. Változatlan.

d. London, máj. 8. Nyerscukor máj. 12.13 d., aug. 12.17¹/₂ d., okt.-decz. 11.9 d. Változatlan.

H. Páris, máj. 9. Nyerscukor 32.—, jul.-aug. 32¹/₂, 33¹/₂, okt.-jan. 32³/₄ frank. Csendes.

× A monarkia bevett cukorrépterületét, a gyárosoknál eszközölt kérdezősködések alapján, a tavalyi területnél 20^o-kal nagyobbra becsülik.

Kilajtan

Foto!

Szilva és szilvaiz.

M. A. Budapest, máj. 9. Szilva. Boszniából és Szerbiából érkező kedvező hírek következtében a határidő-üzlet élénk maradt. Készáru a külföldi kereslet hatása alatt élénkebb.

Szilvaiz pang.

Mai tőzsdei zárlati jegyzés: Szilva, készáru boszniai szokvány —, 120 drbos 14.—14.25, 100 drbos 15.—15.50, 85 drbos 16.50—17.—, szerbiai szokvány 12.—12.50, 100 drbos 14.25—14.75, 85 drbos 15.50—16.— frt. — Szilva okt. nov.-re: boszniai, szokvány —, 120 drbos 10.25—10.75, 100 drbos 12.—12.50, szerbiai szokvány 10.25—10.75, 100 drbos 12.—12.50, 85 drbos 17.—17.50 frt pr. 100 kg. — Szilvaiz, készáru: szlavonai 14.—14.50, szerbiai 12.50—13.50 frt.

Zsiradék és hentesáru.

M. A. Budapest, máj. 9. Zsiradék. A kereslet élénkült, azonban a kínálat és előállítás is erősödött s így a változás nem hathatott különösen az üzletre.

Mai tőzsdei zárlati jegyzés: Disznózsir. bpesti 51.50—52.— frt. Szalonna, városi légen szárított 4 drbos 44.50—45.—, 3 drbos 48.50—49.—, füstölt 49.—50.— frt.

E. Zs. Bécs, máj. 9. Vaj szilárdabb, mivel a forgalom igen emelkedett. Edes tejfelvaj 115-120, osztrák vidéki 93—95, hulladék 70 frt mm.-ként nagyban.

Fűszerek.

Fr. Budapest, máj. 9. Bors lanyhább; Singapore fekete 28.—29.—, Singapore fehér 52.—, Penang 24.— frt. Piment változatlanul 28.—, gyömbér, bengáliai 27.—, Cochín 64.—, cassia lignea 42.—, szegfűszeg, zanzibari 27.— frt. Mind tranzito Trieszt.

Tojás.

G. Á. és tsa. Budapest, máj. 9. A nagy mennyiségű orosz küldemények és lanyha külföldi jegyzések által az árak ismét lejjebb szálltak. Kosárú 53—55 db forintjával. Ládatozás első minőség 25.50—26.—, csekélyebbek 24.50 25 frt 1440 db.-ként.

E. Zs. Bécs, május 9. A helyi fogyasztás valamivel megélénkült, a kivitel ellenben még mindig lanyha. Ládatozás, prima bácskai 27.50—28, prima magyar 27.25—27.75, erdélyi 26.50—27, más secundafajok 25—25.50 frt 1440 drbot tartalmazó ládánként.

Bor.

= A borkereskedelem helyzetéről az aradi keresk. és iparkamara most megjelent évi jelentésében a következő általános érdekű sorokat olvassuk:

A szőlőművelés és bortermelés érdekében nagy és kitartó munkásság folyt kerületünk minden részében. Az aradi Hegyalja vidékénél, a fillokszera által csaknem teljesen elpusztított ménes-magyaradi borvidékeknek újra betelepítése céljából áldozatoktól vissza nem riadva fáradozott a birtokosság. Ma már örömmel konstatahatjuk, hogy az aradi Hegyalján mindazt meghonosították a termelők, a mit a francziák hosszas kísérleteiből megtanulhattak és odáig jutottunk hogy tulesvén a kezdet nehézségein, biztos kitasaink vannak arra, hogy néhány év múlva szőlőhegyeink kulturája ismét virágozó és jövedelmező lesz. A rekonstrukció hegyeinken tavaly gyorsan és szép sikerrel haladt előre és már az évben termésnek is örvendhettek a szőlősgazdák nem egy újon telepített szőlőbirtokon. Nem kisebb a munkálkodás a sik részeken se,

hol — jelesül Békésmegyében — a csemegeszőlőfajok ültetése folytonosan terjed s a szőlőgyümölcsként való kivitele körül mind többen buzgólkodnak.

A törvényhozás által már elfogadott szőlőfelújítási törvénytől kell várnunk nagyon lehangyaltot borkereskedésünknek is a lendületét. Azt hisszük, hogy az újra beültetett hegyek termelő-képessé válásakor ismét vissza lesz adva a nemes-jellegű magyar borok jó hírneve, melyet az utóbbi évtized alatt sokféle üzelmekkel kockára tettek: újra érdemes lesz a szőlőt művelni. Mag még olyan a helyzet, hogy a szőlőbirtokos nem tudja eladni a borát. Különösen a régiebb vörös borok nagy készletei fekszenek a pinczékben anélkül, hogy kereslet mutatkoznék utánuk. Ma még mindig vadul és korlátolatlanul dul az olasz és dalmát borok behozatalának romboló kihatása az egész vonalon. Es jöllehet, a statisztikai kimutatások szerint ez a borbehozatal a múlt évben kisebb volt is, mint előbb, a hegyaljai tiszta és hamisítatlan borok nem kelnek, mert megingott a borok iránti bizalom. Valamennyi vélemény, mely szakkörökből kamaránk kérdésére befolyt, egyértelműleg konstatálja, hogy a borpiacon olyan üzelmek vannak folyamatban, melyek szinte kétségbeejtők. Jöllehet immár második éve mult annak, hogy a természetes borok védelmét célzó törvény életbe lépett, annak a gyakorlatban egyáltalán semmi eredménye sem észlelhető. Tulajdonképen ez a törvény végre sincs hajtvva, legalább itt és a környéken semmi jel se mutat arra, hogy a borvizsgálatok eszközöltetnének és a hamis borok behozatala most is folyamatban van anélkül, hogy azt borkereskedőink megakadályozhatnák.

E részben az eddigien sokkal erősebb és szigorubb eljárásra volna szükség ama nagy áldozatokkal szemben, melyeket az érdekeltség a szőlők rekonstrukciója körül hoz. Ha másért nem, az állam fiskális szempontjából, egy jelentékeny adóalap biztos volta érdekében se volna szabad megengedni, hogy a borok iránti bizalom egészen megrendüljön. Okvetlenül szükséges volna kieszközölni, hogy Ausztriában is a miénkhez hasonló, a műbörgyártás elleni törvényalkotások és gondoskodni arról, hogy a monarchia határain belül, még Ausztriából se, jöhessen be hozzánk bor a magyar vegyiskerleti állomás elemzése nélkül.

P. Az olasz borpiaconak helyzetéről a következő trieszti tudositást veszszük: Marsalaban az üzlet teljesen pang. Egy pár nap óta állandóan esik és minthogy a peronosporától tartanak, a feckendezéseket mindenütt megkezdték. Vörös Ribolitti 100—105 líra, Napolyan az üzlet szintén csendes. Vörös kalabriai borok kissé élénkebben keresztnak. Salina emelkedett. Ischiában a készletek nagyon megcsappantak és így üzletek alig jöhetnek létre. Az időjárás hideg, úgy hogy a veszők csak nehezen rügyedhetnek. Vörös Crespina és Fanglera 24—27 líra, Pontedera 28—29, Portoferraio 29—30, vörös florencezi 29—35, Carmignano 39—41, Chianti 45—47 líra pr. hektoliter.

— A mazsolabor-gyártást Oroszországban egy legujabb czári ukáz engedélyhez köti. Engedélyt csakis a pénzügyminiszter adhat. A palaczkokon feltüntetendő, hogy mazsolabor tartalmaznak. A borhoz ecetet, vagy más idegen anyagot adni tilos. Az új rendelet már életbe lépett.

Déli gyümölcs.

M. K. R. Budapest, május 9. Az elmúlt hét a déligyümölcs-üzletre nézve kevés változást hozott. A termelők a korábbi rossz árak következtében a minimumra redukálják küldeményeiket, minek ellenében a fogyasztás igen jelentékeny s így természetes, hogy az árak még mindég emelkednek. A kereslet különösen narancsban volt igen élénk.

Igy 160—200-asért ... 7 1/2—10 frtot
300—360-asért ... 9—12 »

fizettek. A melegebb időszak beálltával a cízromokban való kereslet is élénkül s az árak a mult hetiekhez képest eléggé javultak. Az aukcióra került mennyiség 3—3 1/2 frton kelt el.

Fr. Budapest, máj. 9. Az irányzat szilárd. Sultanim emelkedő; extra cesimé 19.— extrissima 23.— Carabourno 30.— frt. cif Trieszt. Mandula, Palma Girgenti 57.— Bari courente 55.—, Avola válogatott 90.—, Avola courrens 70.—, Molfetta 70.— frt. transito Trieszt. Mogyoró, levantei hámozatlan 15.—, hámozott 32.—, szicíliai hámozatlan 20.—, hámozott 48.— frt transito Trieszt. — Calamata-fügében igen élénk a kereslet: 9.—11.— frt; Maratonisi-füge 1/2—1 frttal olcsóbb.

Hagyma.

+ A hagymatermelést Csanádmegyében, az ország legfontosabb termelési helyén, állandóan nagy mértékben üzik, a termelés is kielégítő, a kivitel azonban mind kedvezőlenebb lesz, aminek oka egyrészt az egyiptomi hagyma nagy versenyében, másrészt Németország nagy termésében leli magyarázatát. Németországban ugyanis a hagyma ára 100 kgrként 5 márka körül volt, a fuvar tőlünk oda pedig körülbelül ugyanannyit tesz. Ily körülmények között most már második évben nemcsak Németországot, mint egyik legnagyobb fogyasztó-piacunkat veszítettük el, hanem Anglia piacairól is kiszorítottunk Németország által, miután Angliába is Németországot, illetve Hamburgon át megy a hagyma. Csupán Bajorországba megy Makóról és környékéről hagyma, miután a fuvar oda tőlünk olcsóbb, másrészt pedig Bajorország a német hagymatermelő piacoktól távolabb esik. Szerencse még, hogy rendes piacaink: Ausztria, Csehország, Galiczia és Morvaország — nagyobb szükségleteiket nálunk fedezik. Az 1895-iki termés jó része még most is meg van, árjavulásra nincs remény, sem pedig kivitelre.

Hüvelyesek és termények.

—tz. Budapest, máj. 9. A hüvelyeseknél a kiviteli üzletben semmi javulás sem volt, míg a belföldi üzletben a forgalom valamivel élénkebb irányzata észlelhető.

Bab változatlanul jegyeztetik nagy fehér és kis gömbölyű 8 1/2 frton, törpe 9.— frt, tarka 6 1/2, barna 7.— frt.

Borsó 8 3/4—9 1/2 frt.
Lencse jobb minőség után van érdeklődés. Ára 8—12 frt.

Köles 5 1/4—5 1/2 frt.
Kása 9 1/2—11 frt.
Kendermag 9—9 1/2 frt.
Kékmák változatlanul 17—18 frt.
Mind 100 kgrként Budapesten.

Keményítő.

= Buzakeményítő-kivitelünk emelése érdekében az aradi keresk. és iparkamara évi jelentése a következőket írja: A tulmagas külföldi vámok a kivittl csaknem teljesen lehetetlenné teszik, a belföldi fogyasztás pedig az ausztriai tulmagosan olcsó burgonyakeményítő által és Franciaországban, sőt még az annyira skrupulózus Angliában és Svájcban is minőség tekintetében minden

más ország gyártmánya fölé helyezik. Ez országokban és Romániában — hol elég nagy a fogyasztás — szép piacokat lehetne szerezniük, ha a megújítandó külkereskedelmi szerződéseknél 1902-ben és 1903-ban ki lehetne eszközölni azt az egyedül igazságos alaptételt, hogy a búzából készített keményítő és csiriz ne fizessen magasabb vámot, mint az illető gyártmány előállítására felhasznált buzamennyiség fizetne. Ma pl. a keményítő és csiriz vámja Németországba 12 $\frac{1}{2}$ márka, holott, ha Németország buzavámját, a 3 $\frac{1}{2}$ márkát, vesszük alapul (100 kiló búzából mintegy 65—70 kiló keményítő és csiriz gyártható) 5 $\frac{1}{2}$ márkára volna az leszállítható és e vám mellett termékeink versenyképessé válhatnak.

Droguák és vegyi szerek.

—b— **Budapest**, máj. 9. *Camphor*. Egy nagy, új gyár óriási kínálatai folytán az árak mm-ként 40 frtot estek; hogy e spekuláció-czikk áralakulása milyen lesz a jövőben, azt ilyenformán előrelátni nem lehet. Mai jegyzés 275—280 frt. — *Carbolsav*, nyers 15—20^o-os 7-75—8 frt. — *Ammoniak-szóda*. Az osztrák és magyar gyárosok közti harc még most is tart és így a kistermelők máris jelentékeny haszonra tettek szert. Mai jegyzés 5-75—6 frt 98^o-os árura. *Colophonium* állandóan emelkedik, mivel a készletek igen megcsappantak. — *Sárga kálisav* 92—93 frt. — *Glycerin* szilárdan tartja magát; finomított, fehér, mézszerű és savmentes, 28^o-os 77—80 frt, 26^o-os 71—73 frt. — *Keserűsó*, valódi 6—6 $\frac{1}{2}$ frt. — *Rézvitriol* drágább, mivel a termelés igen korlátozva van; mai jegyzés 24—24 $\frac{1}{2}$ frt. — *Schellak*. A hangulat lanyha, a kalkuttai szállítások csekélyek. Finom, orange 134—136 frt. — *Ultramarinkék*. Árak némileg emelkedtek és pedig a finom minőségekre nézve 2 frttal, a közepesekre 1, és a gorombákra 50 krral mm-ként. — *Borkósav* változatlan; valódi kristályos 175—180 frt. — *Czinkfekér*. A gyárak közti egyezmény nem jöhetett létre. Finom jegyü 30.50 frt mm-ként. *Borax* prima Bécsben 100 kgkint 30-50 frton jegyez (legalább 5000 kg. átvételénél). — *Ammoniak-szóda*, 98^o—100^o-os, 5.— frt 100 kg.-kint.

Vas.

© **A magyar öntöttvas-kartell**, mint a »M. P.« értesül, felbomlott, miután a kartell rájött arra, hogy egyes tagok azt hosszabb idő óta rendszeresen kijátszák.

M. Berlin, máj. 9. A *rajna-vesztfáliai* vasművek az árakat tonnánként 3—5 márkával felemelték.

Fa.

△ **A dongakivitel** sokkal kedvezőbb lefolyásu az idén, mint volt a múlt évben, a mikor a kivitel folytonosan pangott. Január 1-től április 30-ig 15.169,000 db dongát szállítottak el a flumei kikötőből, 1.673,000 db-bal többet, mint a múlt esztendő megfelelő időszakában. A kivitelnek több mint $\frac{9}{10}$ része ment Franciaországba. Az áprilisi kivitel 3.079,000 db volt és a következő kikötők felé irányult: *Bordeaux* 1.194,000 db., *Marseille* 888,000, *Cette* 656,000, *Dunkerque* 90,000, *Olaszország* 64,600, *Malta* 30,700, *Tunisz* 600, *Calamata* 120, *Amsterdam* 110,000, *Anglia* 8400 darab.

Olajok és kenczék.

R. & L. **Budapest**, máj. 9. A múlt heti üzlet forgalma élénkebb volt, vidéki vevők is sürűbben jelentkeztek, az árak tekintetében azonban nem történt semmi változás. Jegyzéseink:

Gépolaj val. oliva 42.— frt, olivin 26.— frt, orosz Baku 21.— frt, Nobel 19.50 frt, keverőolaj fénytelen 14.50—15.— frt, Valvolinolaj 55.— frt, Cylinderolaj 32.— frt, sűrű Thowette kenőcs 30.—35 frt.

Repceolaj kétsz. fin. 28.—29.— frt.
Lenolaj hollandi 35.— frt.
Lenolajkencze 35—37 frt.
Terpentinolaj orosz 25.—26.— frt, bécsujhelyi 42.— forint.

Mázak. Hintómáz kitünő finom 360.— frt, kopálmáz kiváló finom 100.— frt, damázmáz finom 85.— frt, padlómáz 70.— frt.

Kocsikenőcs fekete vagy sárga 5.50—6.25 frt, fehér finom 6.50—7.— frt. Monfalconei 7.50 frt, kék finom 7.—, uszó 7.50—9.— frt, fehér 7.50 frt, fiakerkenőcs 9.75—10.— frt, finom belga 7.50 frt, Mind 100 kilónként nagyban Budapesten átvéve.

Vetőmagvak.

M. Ö. **Budapest**, máj. 9. Az ezredéves kiállítás megnyitása alkalmából a fővárosban nyilvánuló nagy idegenforgalom a magüzletbe is némi élénkséget hozott. Különösen répagam az, mely leginkább kerestetik, mert szaporodnak a jelentések az orrmányos bogár pusztításaira vonatkozólag és ezek újlagos vetést tesznek szükségessé. *Lóhere*. Ennek forgalma teljesen pang. *Luczerna* némileg még fogy. A jelen évszakban vetendő minden egyéb magfélenek forgalma normális keretekben mozog. Jegyzések nyersáruért 100 kilonként Budapesten:

| | |
|---------------------------------|---------------------|
| <i>Vörös lóhere</i> | 26—32 frt |
| <i>Luczerna</i> | 35—42 » |
| <i>Baltaczim</i> | 9—9 $\frac{1}{2}$ » |
| <i>Bükköny</i> | 6—6 $\frac{1}{2}$ » |
| <i>Takarmányrépa oberndorfi</i> | 25 frt |
| » <i>vörös Mammuth</i> | 22 » |
| » <i>olajbogyo</i> | 22 » |
| » <i>eckendorfi</i> | 22 » |

Cserző anyagok.

P. J. **Budapest**, máj. 9. *Vallonea*. A vallonea piac forgalma az utolsó hetekben igen élénk volt, miután úgy az angol, mint az osztrák és német nagy kereskedői czégek jelentékeny bevásárlásokat eszközöltek. Az árak ennek következtében, különösen finom fajtáért, ismét valamivel emelkedtek. Mai jegyzések 100 kg.-ként:

| | |
|----------------------|---------------------------|
| legfinomabb szmirnai | 19 $\frac{1}{2}$ —21— frt |
| finom | 17—19 » |
| közép | 15—17 » |
| könnyű | 13—15 » |
| finom görög vallonea | 14—15 $\frac{1}{2}$ » |
| közép | 12—14 » |
| könnyű | 8—10 » |

Gubacs. Több nagyobb tétel finom magyar áru a külföld részéről talált vevőre. Jegyeznek 100 kgkint Budapesten.

| | |
|------------------------|------------------------------------|
| legfinomabb magyar áru | 9—10 $\frac{1}{2}$ frt. |
| közép | 7 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ » |
| könnyű | 6—7 » |

Jutta.

Z. A. **Budapest**, máj. 9. *Nyersjutta*. A kelet-indiai kedvező terméshírekre a hangulat az összes piacokon meggyöngült és az árak ennek folytán némiképp csökkentek. Standard-jegy, M. csoport 12 font, ugyanezen jegy új termésből

13—13.25 font. — *Gyártmányok* a nyerspiac kedvezőtlen helyzete folytán szintén kedvezőtlen irányzatot követnek. — *Fonalak* jól keresettek. Standard Hessians 11 $\frac{1}{2}$ font.

Gyapju és gyapot.

A. és tsa. **Budapest**, máj. 9. Múlt hó 18-án kelt utolsó jelentésünk óta a forgalom körülbelül 1000 bált tett ki. Ennek nagyobb része ezuttal középfinom, egész legfinomabb gyapjuból állott, mely minőségekből körülbelül 600 bál adatott el; míg a másik része alsóbb rendű hibás egyenyretű és hibátlan bácska gyapjuból állott. Az irányzat némileg ellanyhult és az árak inkább a vevők előnyére alakultak. Fizettek:

| | |
|---------------------------------|-------------|
| közepes fehér tavaszi gyapju | 93—94 frt. |
| hibátlan bácskai | 84—85 » |
| hibás egyenyretű | 80—82 » |
| közép finom egész finom egyeny. | 1.36—1.60 » |
| » » » legfin. egyeny. | 2.00—2.20 » |

Bőr.

— **A trieszti aukció** nyegyedik sorozata május 13-án kezdődik. Eladásra kerül mindenféle nyers és kikészített bőr.

Nyersbőrök.

— **Az amerikai sózott marhabőr behozatal korlátozását** sürgeti az *aradi keresk.* és *iparkamara* most megjelent évi jelentése. A nyersbőrökkel kereskedő érdekeltek, ugymond, azon kívánságuknak adtak kifejezést a kamarához intézett jelentésükben, hogy a nyersbőröknek, különösen Amerikából származó sózott marhabőröknek, behozatalát korlátozni kellene, mivel a mai könnyű behozatalok nem annyira az áralakulások miatt, mint inkább azért károsak, mert a kisiparosok, akik e bőroket az olecsóság miatt megveszik, csak akkor látják, hogy a bőrök hibásak és el vannak pállva, mikor már kidolgozták azokat és ezáltal a különben is pangásnak indult timáripár erzekény veszteséget szenved.

Kikészített bőrök.

—n. **Budapest**, május 9. A míg a forgalom az utóbbi hetekben meglehetősen szűk korlátok között mozgott, addig a folyó hét utolsó pár napján igen jelentékeny üzletek jöttek létre. Minden áru faj jól keresett és szilárd irányzat mellett az árak is emelkednek.

Tehénbőrök közül prima barkas és barna bőr jól keresett és a könnyű súly előnyben részesül. Árak, barna és fekete barkas 5—6 kilós 185—195, 7—8 kilós 170—175, 9—10 kilós 150—160 frt.

Borjubőrök a Bécsből érkező kedvezőtlen hírekre csökkennek. Színes bőrök azonban jól keresettek. Ep pugy lakk, kid és szatin, amelyekből óriási mennyiségek kelnek el. Barna belföldi, prima könnyű 440—450, közép 400—420, nehéz 350—370, szatinált 6—10 kilós 400—450, 10—12 kilós 330—380 frt.

Lóborók változatlanul jól tartják magukat. Németország és Oroszország nagy tételeket vásárol. Prima 300—310, media 260—280 frt.

Báranybőrök közül szattyánbőrök jól kerestetnek, ellenben színes áru elhanyagolt. Török szattyán, könnyű 205—210, nehéz 170—175, nemel 170—180, magyar 130—140 frt.

Talpbőrök jól kerestetnek és jó árakon kelnek el. Prima, egyszer csávázott, 10—14 kg. 140—145, kétszer, könnyű 135—138, nehéz 138—140. háromszor 140—145 frt.

1896. május 10.

MAGYAR LLOYD

5

Blankbőrök most már állandóan emelkedő irányzatot követnek és a külföld nagy tételeket vásárol. Prima 145—148, media 130—135, secunda 110—120 frt.

Nyerstermények.

L. L. **Budapest**, máj. 9. A lefolyt héten az üzlet meglehetősen élénk volt, azonban az egyes cikkek irányzata nem igen változott.

Marhabőrök, borjubőrök kivételével élénk. Eladatott körülbelül 3000 drb különféle marhabőr. Az árak a múlt hetiek.

Borjubőrök lényegesen ellanyhultak. Nagyobb külföldi gyárosok voltak jelen, azonban alacsony árajánlataik folytán üzlet nem jöhetett létre.

Juhbőrök. A hangulat durvagyapjas bőrökben lanyha. Eladatott 2500 drb erdélyi bőr 40—45 forinton, 6000 drb szerbiai bőr 50 frton 100 kgként. Németyapjas juhbőrök változatlanok.

Báránybőrökben a hozatalok élénkebbek, de eladás még nincs.

Kecskebőrökből eladatott 3000 drb szerb kecskebőr 98—100 frton és 2500 drb macedoniai bőr 85 frton 20%-kal 100 kgként. Belföldi áru hiányzik.

Tenyész- és haszonállatok.

Budapesti vágómarhavásár, máj. 7. A vásáron a főlajtás kiállítási időhöz volt számítva, minthogy azonban a huszfogyasztásból ez ideig még nem volt, így is érezhető a sok idegen jelenlété. A kereslet nem emelkedett és így a vásár igen lassu irányzat mellett bonyolódott le. Árak: Hízott magyar és tarka ökör, jobb minőségű 27—30 frtig, másodrendű 25—27 frtig, harmadrendű 20—24, jobb minőségű magyar és tarka tehén 23—33, magyar tehén közepminőségű 20—26, szerbiai ökör, jobb minőségű 26—27, közepminőségű 20—25¹/₄, szerbiai bika 22—32, bivaly 16—26 forintig 100 kilogrammonként, élő sulyban.

Budapesti szurómarhavásár, máj. 7. A vásár vontatottan folyt le. Árak: Belföldi 31—28 frtig 100 kgként élő sulyban 40 frtig. Növendék borju drbja 12—17 frtig. Elő bárány 3.80—8. forint páronként, kecske 3.50—4.— frtig páronként.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár, máj. 7. A vásáron legnagyobb részt kisebb gazdák jelentek meg és a teheneiket egyenként vásárolták, minélfogva a fejős tehén vásáron elég élénk forgalom volt. Az árak nem voltak kedvezők. A gazdasági marhavásár jelentéktelen. Árak páronként: Elsőrendű jármos ökör 360—380, közepminőségű jármos ökör 280—320 frtig páronként, jobb minőségű jármos ökör 25—28 frtig mm.-kint élő sulyban, fehérszörű magyar tehén 80—100, tarka, kevert származású tehén 52—140, bonyhádi tehén 125—172 frtig darabonként.

Budapesti baromfivásár, máj. 9. Az áru olcsóbb árak mellett kelt el. Hízott libák 5.—0.—, etetett libák 2.80—3.20, idei csibe —.50—80, csirkék 1.—1.30, kappan 1.80—2.—, kacskák 1.50—2.—, pulykák 3.—4.50 mind páronként nagyban.

Bécsi szurómarhavásár, máj. 7. A gyengébb kínálat mellett az irányzat javult és az árak átlag némileg emelkedtek is. A sertés és juhpiacozon az irányzat szintén szilárdult. Eladatott: borju 34—36, elsőrendű 48—54, legjobb minőségű 56—58, sertés 36—52, juh 30—44 krajezáron különként és bárány párja 4—12 forinton.

Vásárok.

Kapocsi községben (Zalamegye) a május 10-ére eső országos vásár ez évben kivételesen május 11-én tartatik meg.

Nagy-Barsány községben (Baranyamegye) az április 12-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett május 19-én pótvásár tartatik.

Nagy-Bajom községben (Somogy megye) a május 11-ére eső országos vásár ez évben kivételesen május 12-én tartatik meg.

Nagy-Rákos községben (Vas megye) a május 25-ére eső országos vásár ez évben kivételesen május 28-án tartatik meg.

Szepes-Ófalu községben a május 23-ra eső országos vásár ez évben kivételesen május 21-en; a június 27-ére eső országos vásár ez évben kivételesen június 23-án; az augusztus 1-re eső országos vásár ez évben kivételesen július 28-én; az október 3-ra eső országos vásár ez évben kivételesen október 6-án és a december 5-re eső országos vásár ez évben kivételesen december 1-én tartatik meg.

Técső községben (Máramaros megye) a május 11—12-ére eső országos vásár ez évben kivételesen május 13—14-én, a július 11—12-re eső országos vásár június 29—30-án és a szeptember 29—30-ra eső országos vásár szeptember 11—15. napjain tartatik meg.

Vaal községben (Fehérmegye) a május 11. és 12-ére eső országos vásár ez évben kivételesen május 15—16-án tartatik meg.

Zomba községben (Tolnamegye) az április 15-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett május 13-án pótvásár tartatik.

Magyar kereskedelem.

A rimaszombati kereskedő ifjak egylete Dickmann László egyleti alelnök és Klein Marcell titkár indítványára az alábbi javaslatot emelte egyhangu határozattal s egyszersmind intézkedett, hogy az az ország összes kereskedelmi egyesületeivel felhívás alakjában közöltessék. Felesleges lenne kommentárt csatolniuk a derék egyesület javaslatához: önmagát ajánlja az, önmaga találja az utat minden magyar kereskedőhöz.

A felhívás a következő:

A magyar nemzet 1000 esztendő életének örömnépét üli.

E hosszú időn át tanúsított szívósságával, az anyagi és szellemi jólét utáni kitartó törekvésével kivívta magának a fenmaradási jogot, kivívta a többi nemzetek tiszteletét s biztosította önállóságát. Megtett mindent arra nézve, hogy uralmát e drága véren szerzett földön megszilárdítsa; de azt, hogy gazdag területén, mely minden lakosnak bőven ontja a megélhetés forrását, — minden lakosa egyszersmind nemzeti nyelvünk esengő szaván szóljon: elérni nem tudta.

Nemzetünk lovagiasága, kormányunk szabadelvűsége nem engedte, hogy erővel nyuljanak az egyéni jogokhoz. — A törvény biztosítja kinek-kinek a kedve szerinti nyelven való szólást, s e miatt a milléniumi évben még mindig akadnak hazánkban oly kereskedők és iparosok, kik Magyarországon, magyar emberek közepette — németek maradtak. Amire hivatalosan törvényt nem hoztak, aminek teljesítése bántó volna, ha felsőbb rendelethez kellene tennünk: mi a kereskedők, tegyük meg önhatalmunkból, társadalmi összehozással folytán!

Ünnepeljük meg nemzeti életünk eme nagyjelentőségű ünnepét az által, hogy: tegyük teljesen nemzetivé a kereskedelmet, teljesen magyarra ennek üzleti nyelvét!

Hogy nemzeti ünnepegyünk egyik főbb pontján, a milleniumi kiállításon a kereskedők és iparosok imponánsul adnak kifejezést az ipar és kereskedelem fejlettségének, — az kétségtelen. Am ez nem elég, a kereskedőknek a kiállításon való részvétele csak akkor lesz hozzájuk méltó, csak akkor lesz tökéletes: ha honn, az üzlet forrásánál, az irodában is, az eszme, a magyar kereskedelem eszméje, a magyar nyelv használata által ki lesz fejezve!

Hazánk kereskedő ifjusága a nyár folyamán országos kongresszust tart, melyen a program szerinti azt is tárgyalni fogják: mikép lehetne elérni azt, hogy a kereskedők üzleti levelezéseiknél a német helyett, a magyar nyelvet használják? Sajnos, hogy ilyen kérdést tárgyalni kell 1000 esztendő életünkben! Hisz ennek már rég tárgyalanná kellett volna válni!

Tegyük meg minden lehető arra nézve, hogy ezen kérdés még a kongresszusig eldöntessék: hiszen ugy is a világ minden kongresszusának sem lesz ereje, s működésének eredménye: ha mi magunk nem akarjuk.

Magunknak kell akarnunk! Önbuzgalmunk, önértetünk, nemzeti büszkeségünk s mindenek felett hazaszeretetünk valósíttassa meg velünk a nagy célt!

Mi, akik elenyészően kicsi tényezők vagyunk hazánk nagy kereskedelmi köreiből szemben, a nagy cél szolgálataiban nem mérlegeljük csekélységünket, csak hazafiai lelkesedésünknek hódolunk, a midőn Magyarország összes kereskedőit felhívjuk, hogy: ezen 1000 esztendő jubileum záró pontját képezze a régi kereskedelmi rendezetnek; temetője legyen a német nyelvű levelezésnek; s újjászületése a magyar nemzeti kereskedelem, a magyar üzleti levelezésnek!

Ha ez valósul, a magyar kereskedőség is tettele egy szilárd alapkövet a nemzet jövő életének nagy fundamentumába, melyen az egységes, közönsz nyelvű haza hatalmas épülete felepel!

Különlélek.

— Folytatás a főlapról. —

A német tőzsdetörvény — elfogadva. A német birodalmi gyűlés némi módosításokkal végleg elfogadta azt az általunk is ismertetett tervezetet, melyet az u. n. tőzsdébizottság a plénum elé terjesztett. Semmit sem enyhített az egyes intézkedések tulszigorúságán és meg sem kísérelte azt, hogy a kereskedelmi érdekeknek, az agrár érdekek alá való helyezését meggátolja. Óriási többség fogadta el a 47. §-t, amely megtiltja a gabonafélékben és terményekben a határidő-üzletek kötését és elfogadta azt a póttinditványt is, hogy határidőüzletek ipari részvényekben sem szabad kötni. A kormányok képviselői teljes közönyt hallgatták a vitát, amiből vagy az következik, hogy magukban már leszámoltak a törvény sorsával, amennyiben azt végrehajtani nem fogják (és erre birodalmi alaptörvény szerint joguk is van), vagy pedig, hogy szívesen látják a spekuláció megszorításának érve alatt az egész forgalmi élet béklyóba verését.

Adó az üzleti forgalomra Németországban. Az agráriusok, kik a határidőüzlet ellen folytatott támadásaik sikerétől valóssággal elbódultak, ismét megjelennek a láthatáron és az átkos merkantilizmus sarokba szorítására újabb módot eszeltek ki: törvényjavaslatot készítettek, amely kimondja, hogy a kereskedelmi üzletek a rendes iparadón kívül póttörvényi adóval sújtandók, amely az üzlet átlagos jövedelme szerint váltakozva, az iparadó egy bizonyos és pedig minimum 25%-nyi részét képezze. A javaslatot egyelőre még csak hivatalos lapjukban közlik, nincs kétség azonban benne, hogy a birodalmi gyűlés elé is eljuttatják.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara 1895. évi gazdasági viszonyait tárgyaló jelentése 182 lap terjedelemben, most jelent meg. A jelentés, amely Marschall Lajos dr. titkár tollát dicséri, a szokott figyelemmel és körültekintéssel tárgyalja a kamarai kerület kereskedelmi ipari és mező-

gazdasági helyzetét, nem egy igen helyes és használható észrevételt téve. A derék munka egyes, bennünket érdeklő részleteiről külön-külön emlékezünk meg.

Kereskedelmi és iparkamarák köréből. A budapesti keresk. és iparkamara alelnökévé Hüttl Tivadár választott meg. — A soproni keresk. és iparkamara közgyűlése elhatározta, hogy a millennium emlékére palotát emel és a kamara tisztviselőinek ezt az évet a nyugdíj tekintetében háromnak tudja be és egy óra eső fizetést kétszeresen ad.

Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjainak kézikönyve. Kormos Alfréd, a Magyar Pénzügy szerkesztőjének sajtó alatt levő két új szakmunkáját: »Az igazgatósági tagok jogai, kötelezései és felelőssége« és a »Felügyelő bizottsági tagok jogai, kötelezései és felelőssége«-t a miskolci kereskedelmi és iparkamara az alábbi körlevélben ajánlja az érdekelt körök figyelmébe:

A miskolci kereskedelmi és iparkamarától.

1164 1896. szám.

Általán hiánya érezhető egy oly kézikönyvnek, mely a részvénytársaságok és szövetkezetek vezetésében, tevékenységében és ellenőrzésében résztvenni hivatott férfiaknak fontos s felelősségteljes hivatásuk teljesítésében utajgazításul szolgáljon arra nézve, mely jogok és kötelezések illetik és terhelik. A vonatkozó törvények és magyarazataikat tartalmazó eddigi iratok leginkább jogszilág képzett közönség kezébe valók.

Ezen óhajt segíteni Kormos Alfréd közgazdasági író, a »Magyar Pénzügy« és »Magyar Kereskedők Lapja« ismert jeles szaklapok szerkesztője, midőn gyakorlati szakírói közreműködésével két kézikönyvet szerkeszt és ad ki, melyekben egyfelől az igazgatósági, másfelől a felügyelő-bizottsági tagok jogait, kötelezéseit és felelősségét ismereti. Óhajtandó, hogy a két munka lehető nagy elterjedést nyerjen s nem csupán az intézetek, hanem az igazgatóságok és felügyelő-bizottságok tagjainak, a tisztviselőknek is kézi könyvét képezze az intézetek egyöntetű, szabatos működésének előnyére.

Ajánljuk tehát e két munkát a t. Igazgatóság szíves figyelmébe. Ara a két munkának együtt 2 frt 50 kr., külön-külön 1 frt 50 kr.

Megrendelések a szerzőhöz (Budapest, VII. Rottenbiller-utca 46.) intézendők.

Miskolcz, 1896. évi április hó 22-én.

Pfiegler, Dr. Szentpáli István,
alelnök. titkár.

A The Mutual new-yorki életbiztosító-társaság 1895. évi zárszámadásában a következő eredményeket mutatja ki. Összes bevétel 1895-ben 251 millió frank, teljesen tehermentes külön nyereségtartalék: 139 millió frank, biztosíték: 1146 millió frank. Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosításokkal szolgál a magyarországi vezérgazgatóság, Budapest, IV. Károly-körút 26.

A Trieszti általános biztosító társaság (Assicurazione Generali) múlt hó 29-én tartott 64-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1895. évi mérleg. Az előtűnk fekvő igen terjedelmes zárszámadás 54 oldalra terjed és számos rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartalmaz. A mérleg valamint a nyereség és veszteség számlák mar az 1896. márczius 5-iki osztr. miniszteri rendelet értelmében vannak felállítva. Az évi jelentésből lájuk, hogy az életbiztosítási osztály díjtartaléka 1895. évi december 31-én 3.519.501 forint 41 krral 45.231.976 frt 76 krra emelkedett. Az ugyanakkor érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 177.718.755 frt 13 krt tettek ki, míg az év folyamán bevett díjak 7.402.467 frt 03 krra rugtak. A tűz- és szállítvány-biztosítási

ágakban a díj és illeték bevétel 10.435.513 frt 31 kr. volt, miből 3.058.827 frt 06 kr mint kártartalék minden tehertől menten, a jövő évre vitélezetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 31.142.823 frt 66 krra emelkedett. Károkkért a társaság 1895-ben 9.218.277 forint 62 krt folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 281.357.598 frt 61 krryi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 52.626.274 frt 37 kr esik, mely összeget a társaság 1.620.599 kéresterben kifizetett. Az értékpapírok értékesítése, mely az év végével az alacsony árfolyamok folytán beállott, egyéb rendelkezésre állott összegekből kiegyenlítettet úgy, hogy az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalék változatlanul 2.282.011 frt 44 krryi összeggel új számlára átvihető volt. A fölfele azonban még az idei nyereségből 500.000 frt egy az árfolyam ingadozása fedezetére szolgáló külön tartalék számára átutaltatott úgy, hogy az egész árfolyam tartalék 2.782.011 frt 44 krra szaporodott. Az alapszabályszerű nyereségtartalékkal, mely a részvénytőke felét teszi ki, az összes nyereségtartalékok 5.487.011 frt 44 krra rugnak. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások folytán 58.071.673 frt 84 krról — miután a viszontbiztosítási tartalék kivételével — 61.051.211 frt 83 krra emelkedtek. Ezen értékek — több mint 15 millió magyar értékre esik. Az elért tiszta nyeresémből a társaság osztalékul, részvényenkint 136 frtot aranyban vagyis 340 frankot fizet.

Készpénzzel fizess magyar!

Jegyzéke azon kereskedőknek, kik a készpénzzel terhelő takarékbetét jegyeket költségmentesen adnak:

Ágynemű: Gitling C. utóda, Kigyó-u. 10.

Aranyműves: Gansl Hugó, Váci-körút 78. Weisz Jónás, Váci-körút 53. Bartos L. és társa, Kossuth-Lajos-u. 21. Friedmann Izidor, Károly-u. 4.

Asztalos: Fuchs J. József, Teréz-körút 4.

Bádogos: Hennefeld Ignác, Váci-körút 49. Goldberger Ede, Rottenbiller-utca 54.

Bőrkerek: Vargha György Akácza-u. és Wesselényi-u. sarok.

Bőrönd: Heller Mór Károly-körút 3. és Dohány-utca 31.

Butor: Swoboda Károly, Kossuth-Lajos-u. 4.

Czépő: Braun Kálmán, Király-u. 34. Brack Sándor, II. Fő-u. 42. Schwarcz József fia, Károly-körút 28/30. Kajary Dezső, Dorottya-u. 9. Ifj. Weisz Ferenc, Kerepesi-ut 12.

Diszmu: Kertész Jenő utóda, Kerepesi-ut 8. Nocker Ferenc, Váci-u. 2. Biermann S. Dorottya-u. 11. Harsányi István, Váci-u. 11. Hatsek Emil, Andrassy-ut 13.

Disztoll: Rieger Mór, Szervita-tér 5.

Drogua: Lux Mihály, Muzeum-körút 15. Waltersdorfer Pál, Kerepesi-ut 8.

Egyenruha: Rosenthal H., Gizella-tér, Haas-palota.

Egyházi szerek: Rétyai és Benedek, Lipót-u. 21.

Fémáru: Münchmeyer C. A., Váci-u. 25.

Fegyver: Fiala Venczel, Akácza-u. 7.

Festék áru: Bettelheim testvérek, Kálvin-tér 7. Kreutle Ferenc, Károly-u. 1. Bokor J. János, Ferencz-József-rakpart 16.

Férfi szabó: Gáál Ignác és tsa. Váci-körút 19. Kohn Heilmann és fiai, Károly-körút 3.

Fodrász: Ritter Mihály, Ferencz-körút 44. Lichenthal Gusztáv, Váci-körút 49. Szofran Pál, Akácza-utca 40. Dankovszky István, József-tér 4.

Fűszer: Vidosfalvy Bódog, Wesselényi-u. 25. Endresz István, Ferencz-körút 44. Garay Gyula, Lipót-körút 21. Gaizler Béla, I. Tárnok-u. 6. Spitzer G. Kálmán, Ferencz-körút 41. Belak Istv., Rottenbiller-u. 4. Kramplits B., Lónyai-u. 18. Mázner Gyula, Ferencz-körút 30. Molnár Gyula, Váci-körút 49. Tausch István, Akácza-u. 27. Borbás Jenőné, Rökk

Szilárd-u. 21. Ledner Bernát, Akácza-u. Noszák Károly, Wesselényi-u. 17a. Metyko János Wesselényi-u. 19a. Kovács István, I. Döbrentei-u. 18. Kiss J. Podmaniczky-u. 45a. Deutsch Abraham, Akácza-u. 47. Kőszegi E. és társa, Erzsébet-körút 18. Kovács Géza, Kalap- és Zöldfa-u. sarok. Weisz G. M. Sziv-u. 1. Feigl Dénes, Baross-u. 23. Kerstinger György, Baross-u. 113. Tóth Dezső, Soroksári-u. 18. Glück Samu, Akácza-u. 36. Bieber F., József-körút 31. Spiegl Zsigmond, Szigetvári-u. 21. Robicssek M. Wesselényi-u. 18. Polgár Lajos, Dohány-u. 35. Patonay Endre, Dohány-utca 54. Véghegyi József Lónyai-u. 23. Stimmel M., Soroksári-u. 16. Vargha József, Király-u. 86. Dreixler Antal, Erzsébet-körút 23. Szentes Ede F., Döbrentei-tér 2. Mogan A., X. Baross-utca 38. Brém Ferencz, Baross-u. Maria-Terezia-tér sarok. Böhm Antal, Holló-u. 16. Róth Fülöp, Népszínház-u. 33. Bandhauer József, Baross-u. 5. Fried Márkus, Losonczy-u. 13. Kajtár Gyula Izabella-u. 74. Weisz Ignác, Sziv- és Arad-u. sarok. Schwarz Ignác, II. Török-u. 32. Várady Miksós, Baross-u. 117. Adler A. Nap-u. 24. Tomcsányi Gyula, József-körút 41. Stern Albert, Nagy-dófa-u. 11. Weisz J. Géza, Ferencz-körút 36. Weisz G., Wesselényi-u. 22. Schein Lajos, Wesselényi-utca 59. Leherfeld Emil, Csengery-utca 8. Friedmann Jakab, Szondi-utca 41. Grosz Zsigmond, Práter-utca 74. Podolecz Ferencz, Mátyás-ter.

Gazdasági gépek: Székely és Kaldor, Erzsébet-körút 9.

Gyertya: Stessel Nándor és társa, Sütő-u. 2. Klein Márkus és társa Váci-körút 1.

Hangszer: Weidlich O., Wesselényi-u. 39.

Hentes: Virágh István, Ferencz-körút 46. Fürst S. Erzsébet-körút 33.

Illatszert: Lueff Sándor, Váci-u. 22.

Játékaru: Brunner Ch., Váci-u. 18. Bettelheim Miksa és társa, Marokkó-u.

Kalap: Weitzendorfer Kálmán, Kerepesi-ut 8. Kohn Mór és fiai, Károly-körút 3. Reisz Károly, Adrassy-ut 16. Haasz Adolf és társa, Teréz-körút 17.

Kefe: Schmidt J., Nádor u. 9. Mayer Ferencz, Sebestyén-tér 3. és Kecskemeti-u. 8.

Képek: Pfahn Károly és társa, Károly-körút 9. Hegedüs Zsigmond, Andrassy-ut 56.

Késműves: Valosio Antal, Egyetemter 6.

Keztyűs: Goldstein Mór, Király-u. 50. Ormai Mór, József-utca 20.

Könyvkereskedés: Révay testvérek, Váci-u. 1. Davidovits Ede, Erzsébet-körút 36.

Kőszén: Kanitz Zsigmond, Teréz-körút 50. Richter Antal, Akácza-u. 41.

Liszt: Friedmann Mór, Rökk-Szilárd-u. 3.

Látszer: Hatschek Emil, Andrassy-ut 13.

Mészáros: Kossuth István, Dohány-u. 56.

Műfestő: Buchhalter-féle feh. tisztító intézet, Ferencz-körút 20.

Nap és esernyő: Fried A. és Détsy.

Női divat: Fehér és Gonda, Andrassy-ut 58. Dannenberg Miksa, II. Fő-u. 31. Auer Ignác és fia, Kerepesi-ut 12. Szentágyasi, Hoffmann és tsa. Bécsi-u. 4. Szőke és Kovács, Váci-u. 2. Engländer Mór, Kálvin-tér 1. Holczner Simon, Kossuth-Lajos-u. 12. Hirsch testvérek Váci-u. 3. Singhoffner Béla, Harsányi-utca 2.

Órás: Stern Antal S., Deák Ferencz-u. 19.

Papír: Sziklai S. Erzsébet-körút 15. Vasváry Lajos Ullői-ut 41. Schwarcz B., Deák-tér. Kurtz Alajos, Kossuth Lajos-u. 4. Leitner M. L. Váci-körút 18. Heller S. L. Baross-u. 2.

Paszomány: Naményi Kálmán, Koronaherczeg-utca 17. Neuman Simon Gizella-tér 3.

Porcellán: Roth Mór utóda, Király-utca 60. Egyesült magyarhoni üvegyár, Nagy-mező-utca 8. Szalveter Agoston II., fő-utca 11.

Posztó: Braun Dezső, Marokkó-utca 2. Schwarz Lajos, Deák Ferencz-utca 21. Haimbach János, Váci-utca 8.

Szabó-kellékek: Milkovits Mihály Erzsébet-tér 7.

Szőnyeg: Joanovits Dóme, Kigyó-u. 3.

Tisztító: Grünfeld Lipót, Ferencz-körút 41.

Uri divat: Spiller Ede, Kerepesi-ut 36. Balogh Lajos, Rottenbiller-u. 1. Hirsch testvérek, Váci-u. 5. Radó Armin, Dorottya-utca 5. Veégh Elek, Váci-u. 1. Hollay Miklós Váci-utca 12.
Vászon: Földváry J. Városháztér 9.
Vendéglő: Könye Károly, Váci-körút 53.
Vas: Fischer és Heintz Erzsébet-körút 26.

Szállítás és vállalkozás.

Budapest. Burkolás, utrendezés és aszfaltozás. Budapest f. város kövezési és aszfaltozási munkálatai iránt nyilvános árlejtést hirdet. Írásbeli ajánlatok május 18-ik d. e. 10 óráig Vasits Károly tanácsnokhoz (Lipót-utca újvárosi ház I. em. 11. a.) nyújthatók be. Bónatpénz 5%. Feltételek a fennebb kitett helyen.

Besztercebánya. Bérházépítés. A besztercebányai takarékpénztár által Besztercebányán emelendő kétemeletes bérház építésénél előforduló s 92,892 frttal előirányzott építómunkákra rerseny tárgyalást hirdet. Írásbeli ajánlatok május 15. déli 12 óráig a takarékpénztárhoz intézandók. Feltételek a takarékpénztárnál és Fellner Sándor tervező építésznél Budapesten (V., Kálmán-u. 15.).

Székelyudvarhely. Épület emelés. A székelyegyleti első takarékpénztár Székelykeresztúron saját irodája elhelyezésére egy egyszemletű épületet építtet. Írásbeli ajánlatok május 17. d. e. 10 óráig az intézet igazgatóságánál adandók be. Költségeloirányzat 39,144 frt.

Szeged. Kamarai székház építés. A szegedi keresk. és iparkamara általi létesítendő székház felépítésére vonatkozó írásbeli ajánlatok május 14. déli 12 óráig nyújthatók be. Bónatpénz 5%.

Mármarosziget. Lőter kiépítés. A mármaroszigeti lőternek 16,800 frt előirányzott költséggel leendő kiépítése végett május 20. d. e. 9 óráig a honvéd állomás parancsnokságnál zár ajánlati versenytárgyalás lesz. Bónatpénz 5%.

Budapest. Vendéglői és bolthelyiségek bérbeadása. A Hunyadi-terti főkvásárcsarnokban levő vendéglői helyiségeknek, valamint a Rákóczy-terti főkvásárcsarnokban levő egy bolthelyiségnek bérbeadása iránt nyilvános árverés van hirdetve. Az előbbieket 3500 frt, az utóbbi 500 frt évi bérösszeget alul ki nem adatik. Írásbeli ajánlatok a Hunyadi-terti vásárcsarnokra nézve május 13. a Rákóczy-terti vásárcsarnokra nézve május 12. d. e. 10 óráig (Borz-utca 7. sz. I. em. 3.). Matuska Alajos tanácsnok kezéhez adandók be. Felvilágosítások Ziegler Nándor (Borz-utca 7.) Bónatpénz 10%.

Miskolc. Birtokbérbeadás. Kis-Győr (Borsód m.) község határában fekvő, körülbelül 600 kat. hold kiterjedésű kincstári birtok 1896. október 1-től számított 6 évre a miskolczi m. kir. pénzügyigazgatóságnál május 16. d. e. 10 óráig tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni. Kiküldési ár 1521 frt évi t.összeg. A 152 frt bónatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok a kütüzött n. p. d. e. 9 óráig a nevezett pénzügyigazgatóságnál benyújthatók.

Turzovka. (Trencsén.) Faeladás. A csacsai járás Turzovka község határában fekvő 668 holdban található 4405 frtba becsült 51,339 köbt. tartalmaz 1709 db. fenyő-haszonfa május 12. d. e. 10 óráig a helyszínen nyilvános árverésen el fog adatni.

Zágráb. Vasuti vendéglő bérbeadás. Az államvasutak Volinja pályaudvarán lévő vendéglőnek három évi bérletére pályázat van hirdetve. Írásbeli ajánlatok a zágrábi üzletvezetőségnek május 15. déli 12 óráig nyújthatók be. Bónatpénz 100 frt.

Budapest. Különböző cikkek beszerzése. A budapest-lipótmezői m. kir. orsz. tébolydában az 1896. évre szükségendő anyagi és fogyasztási cikkek beszerzése végett május 10-én d. e. 10 óráig az országos tébolydában árlejtést fog tartatni. Bónatpénz 5%. Részletes feltételek a tébolydában.

Budapest. Különböző cikkek eladása. A m. kir. honvéd központi ruhatárnál (X. ker. Tisztviselőtelep Elnök-utca), május 28-án d. e. 9 óráig különféle hulladékok és pedig: gyapju takarók, posztó, fehér és szürke vászon, bőr, sárgaréz, kovácsolt vas, fehér bádóg, társzeker, lánczok, vaszott keményfaladák, szekerész ostorok, régi szekerész nyergek teljesen föl-szerelve, régi tabori főzőedények, tölténytáskák, szabóvasalók, papír és érvénytelen szolgálati könyvek nagyobb mennyiségben nyilvános árverésen el fognak adatni.

Helyeszközlő rovat.

Tudakozódásokra csak akkor válaszolunk, ha a válaszra a levélbélyeg beküldetik. Czim-tudakozódásnál a hirdetés alatt álló szám idézendő.

Ajánlkozik.

Fűszer, vegyes és gyarmatárú kereskedő-segéd. 23 éves, keresztény, ki állomásain huzamosabb ideig működött, a legjobb bizonyítványokkal rendelkezik, beszél magyarul, németül és tótul a könyvelésben és levelezésben kellő jártassággal bír. jelenlegi állását, hol mint első segéd van alkalmazva, változtatni óhajtana, esetleg bizalmi állást esetleges biztosítékkal elfogad. Szíves megkereséseket e lap kiadóhivatalában «T. A.» czímen kér, hol közelebbi czime is meg tudható. 146-3-3

Jó írással és az ország három nyelvét tökéletesen bíró fiatal **fűszer- és vasárú kereskedő** segéd kerestetik. Ajánlatok csakis arczkép-mellékletekkel **Szopko G. Sándor czéeghez Késmárkra** küldendők. 140-3-3

Intelligens fiatal **fűszerkereskedő**, a legjobb referenciákkal, **utazói vagy nagyobb fűszerkereskedésben üzletvezetői** állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 149-2-2

Szakképzett **vas- és fűszerkereskedő-segéd**, keresztény, 24 éves, ki a német nyelvben is jártassággal bír, június hóra alkalmazást keres. Arczkép és bizonyítványok rendelkezésre állanak. Szíves megkeresések e czímen kéretnek: **Deák Lajos, Szenássy Ferencz** utóda czég leveleivel, **Szentes, Csongrád megye.** 151-2-1

Kerestetik.

Csernyák Rezső gyarmatárú, csemege-, fűszer-, festék- és ásványviz-kereskedőnél Nyitrán egy segéd alkalmazást nyer. Megkivántatik a magyar, német és tót nyelv bírása. Ajánlatok nevezett czéeghez intézendők. 150-1-1

Burilis Mátyás fűszer-, csemege- és vaskereskedésben Somogy-Karádon egy megbízható, szolid fiatal segéd kerestetik; ugyanott egy jó házból való **tanuló** is azonnal felvétetik. Ajánlatok, esetleg arczképpel ellátva, a fenti czéeghez intézendők. 152-3-1

Eladás, csere, vétel és bérbeadás.

Fűszerkereskedés évi 52,000 forint detailforgalommal, mely a fővárosban legrégibb és egjjobb hírnévnek örvendő üzleteihez sorolható, kedvező feltételek mellett azonnal eladó; ugyszintén két igen jó szatöcsüzet dohánytözsdevel, naponta 50-60 forint bevétellel, igen olcsón eladó; továbbá több vidéki tiszta fűszerüzlet évi 20-30,000 forint forgalommal; valamint fűszer- és vaskereskedések 30-50,000 forint forgalmuak, továbbá tiszta vaskereskedések eladók nagyobb vidéki városokban. Bővebbet **Niemetz Gyulánál Budapest, Rock Szilárd-utca 25.** 144-10-3

Vas- és fűszerkereskedés dohánykistözsdevel és italméresi joggal, családi viszonyok miatt azonnal eladó. A közelebbi czímet a kiadóhivatal mondja meg. 141-3-3

Szerkesztői üzenetek.

K. S. Zólyom. 1. A bevásárlási szövetkezet alapszabályait meghozattuk; ha megjön, elküldjük. 2. S. J. urral közöltük kívánságukat. Üdvözlét. — **Sch. & W. Köszönjük.** — **Italméres.** Czeljainak megfelel a Benedek-Róka-féle vagy a Lamos-féle italméresi kézikönyv; mindkettő 5-5 koronáért kapható lapunk kiadóhivatalában (Rottenbiller-utca 46); az előbbi német nyelven is. — **1220. sz. 1.** Nem kell bejelenteni. 2. Az eredeti okmányok nélkül nem tudunk semmire sem menni; tessék azokat beküldeni. 3. A Deil-féle könyveket már mind kiosztottuk. — **R. M. Szabadka.** Pásztor «Vasárú-számitások» könyve könyvkereskedésekben nem kapható; tessék az árt (80 kr.) direkt hozzánk küldeni és mi bérmentve megküldjük a könyvet. — **Vaskereskedő, 100.** A fenti üzenet önnök is szól. — **F. J. Nyitra.** Hogy az államvasutak igazgatósága mi czímen és mely jogalapon kíván az ön kérdéses ingatlanára bizonyos összeget jelzálogjogilag bekebeleztetni, azt mi, a vonatkozó iratok megtekintése nélkül, annyira sem tudhatjuk, mint ön vagy a végrehajtással megbízott vasuti tisztviselő. Azt hisszük, biztosítékról van szó, mely az esetben érvényesítenék, ha az ön raktárában tűz ütne ki s az az állomási épületekben vagy a vasut egyéb tartozékaiban kárt okozna. Hogy kötelese ezen biztosítékokat megadni, azt raktárának a vasut-tól való távolságot nem ismerve — szintén nem mondhatjuk meg. Legczélszerűbb tehát, ha az államvasutak igazgatóságához fordul felvilágosításért s azt aztán nekünk beküldi. Ha a felvilágosítást meg nem adná, *ne adjon* a jelzálogjog bekebelezését megengedő semmiféle nyilatkozatot. — **H. L. Szob.** Az 1893. évi 92,260 sz. a. kelt p. ü. m. rendelet csak az esetben teszi a kimérők és kismértékben elarusítókra nézve a három órával előbb történő kijelentést kötelezővé, ha a már megadózott cikkek *átalakítása* czélozotatik. Ha azonban csak arról van szó, hogy valamely szeszes ital hordóból üvegekre minden átalakítási művelet nélkül lehozásék, az adószedésre jogosított ennek bejelentését nem követelheti. — **V. J. Vágújhely.** A kérdéses p. ü. m. rendelet nyomtatásban nem jelent meg és így annak teljes szövegét nem közölhetjük. A fogyasztási adókat tárgyzó könyvek azonban gyakran hivatkoznak a pénzügy igazgatóságokhoz még 1890. évben intézett eme körrendeletre, a többek közt az általunk közölt értelemben történik rá hivatkozás *Benedek Sándor és Róka József* p. ü. m. titkárok által a «Fogyasztási adók jogtana» czímen írt legújabb kézikönyv 271. lapján. Gyakorlati értéke azonban ennek a körrendeletnek még sincs, mert a poharazási és utczán át kimérési engedélyt, ha kerik sem adják meg mindazon kereskedőknek, akik kismértékben való elarusításra engedélyt kaptak. Lapunk iránti érdeklődéséről örömmel értesültünk, csak az volna a kívánatos, ha a többi vágújhelyi kereskedők is érdeklődnének iránta egy kicsit. — **T. F. Lippa.** A keresk. törvény 235. §. értelmében a szövetkezeti tagnak jogában áll a társaságból egészen vagy, ha több üzletrésze van egyes üzletrészekre nézve, *döleget felmondás mellett* kilépni, ha a felmondási időt az alapszabályok nem határozzák meg, annak az üzleti év befejezte előtt legalább négy héttel kell megtörténni. Amely tag ezen joggal kellő határidőben élt, annak befizetett és felmondott törzsbetétjét a szövetkezet visszafizetni köteles. Ez azonban csak akkor áll, ha a tag a jegyzett üzletrészeknek megfelelő törzsbetét *egész összegét* már befizette; amíg ebbeli köteleességét nem teljesítette, felmondási joggal nem bír. A szövetkezet nem köteles azon tagtól, aki teljesen befizetett üzletrészt felmondta, újabb üzletrész jegyzését és arra történő befizetéseket elfogadni.

